

公益彩金

欢乐盛宴 燃动九月

“精彩浙江 温暖有光”2025浙江体彩公益嘉年华启动

9月19日，“精彩浙江 温暖有光”2025浙江体彩公益嘉年华活动在杭州钱江新城日月同辉广场正式启动，为期三天的公益欢乐盛宴由此拉开了帷幕。

本次活动以多元互动形式传递公益温暖，弘扬体育精神，让市民在享受运动乐趣的同时，也切身感受到体彩公益的温暖与责任。

■ 张义锦 施翼

深耕公益实践 助力共富与体育协同发展

一直以来，浙江体彩牢牢把握国家公益彩票定位，围绕中心、服务大局，助力共富、反哺体育、践行公益。

体彩公益金如同春风化雨，在每个人身边书写着“微光汇星河”的温暖故事。当体育之光与公益之力交相辉映，在城市、在乡村，一幅幅美好生活图景正徐徐展开。

体彩公益金赋能发展，绘就民生幸福画卷。浙江省体育彩票管理中心主任徐仁军介绍，近年来，浙江体彩一直在探索公益创新实践，助力共富与体育事业协同发展。今年夏天，浙江体彩以“绿水青山就是金山银山”理念提出20年为契机，推出了“绿水青山·光影精彩”助共富主题活动，沿着文化足迹，走进安吉余村、奉化滕头村、义乌李祖村、武义后陈村、海宁海潮村等5个乡村振兴标杆村。通过露天电影、体育互动、公益服务等形式，将文化与体育的活力注入乡村，让体彩公益星火与绿水青山同辉，在助力浙江高质量发展共同富裕示范区建设中贡献体彩力量。

还是在今年夏天，与浙江气温一起升高的，是一场以篮球为名的“全民派对”在钱江大地激情上演。

覆盖全省11个设区市、90个县(市、区)的浙江省城市篮球联赛——“浙BA”，不仅点燃了篮球运动的竞技烽火，更成为公益体彩深度融入群众体



“精彩浙江 温暖有光”2025浙江体彩公益嘉年华活动在杭州启动。

育的鲜活范例。

浙江体彩倾力支持“浙BA”篮球联赛。通过“大屏+小屏”联动传播策略，从城市地标大屏到街头体彩实体店，将“浙江体彩为‘浙BA’打Call”的热浪，传递到全省每一个角落。全省各市体彩中心也结合本地特色开展专题宣传活动，有效提升了赛事的影响力。

汇聚多元力量 公益联盟倡导社会责任

体彩公益人人助力，携手共绘公益新篇。

在此次嘉年华启动仪式上，浙江体彩“温暖有光”公益联盟的代表首次亮相并共同发起了公益倡导，标志着多方力量携手推进公益事业进入了新阶段。

浙江体育职业技术学院附属体育医院党总支书记、院长许易介绍，在巴黎奥运会上，该学院运动员取得6金4银7铜的优异成绩，背后离不开体彩公益金的默默支持；浙江大学医学院附属第二医院眼科中心医生潘一果则呼吁公众关注眼健康，将持续提供优质、有趣、实用的护眼科普；杭州心逸口腔门诊院长王超铭表示将积极参与公益口腔健康行动，定期开展免费口腔检查；东蒙集团有限公司副总裁陈庆欧强调回馈社会、参与公益是企业责任的重要组成部分。

在嘉年华现场，“温暖有光”公益联

盟驿站受到了众多市民的热烈欢迎。多家医疗机构专家提供免费诊疗与健康咨询，涵盖视力、口腔、体重管理、科学健身等项目，切实守护市民健康。浙江体彩以“温暖有光”为桥梁，整



微光成炬，温暖有光。浙江体彩绘公益新篇。

合体育、医疗、企业等多方资源，构建“多元参与、共建共享”的公益新格局，让体彩温暖照亮社会各个角落。



嘉年华启动仪式上，浙江体彩“温暖有光”公益联盟代表首次亮相并共同发起公益倡导。



“温暖有光”公益联盟驿站的医疗专家为市民提供免费诊疗。

嘉年华趣味浓 共绘公益实践新图景

9月19—21日，杭州钱江新城日月同辉广场装扮成了欢乐的海洋：市民们在公益展示区，了解到了体彩的公益理念和公益金使用情况。“谁羽争锋”“圈住精彩”“我是神投手”等趣味闯关项目，吸引了众多市民参与体验。

体彩快闪店前，市民排起了长队，期待在体彩顶呱刮里收获快乐与惊喜。一旁的“遇见18岁的你‘大乐透’照相馆”同样人气爆棚，许多市民在这里驻足留影，在趣味拍摄中重温自己的

青春记忆。

两位浙江体彩公益形象代言人，浙江电视台经济生活频道副总监蒋盈盈与全国羽毛球冠军倪博文也来到活动现场，与现场观众进行了精彩互动。倪博文说：“体彩公益金在运动员日常训练、后备人才培养、体育赛事举办和体育场馆建设等方面提供了巨大支持和保障。也正是因为体彩的支持，运动员才能全身心投入训练。”

夜幕降临，“有光音乐会”再次将气氛推向高潮，多支乐队轮番登场。此外，爱牙日健康科普、象棋大师车轮战等环节吸引了大量市民参与其中，象棋大师茹一淳与象棋爱好者展开精彩对决，传统文化与公益氛围在此巧妙融合。

微光成炬，温暖有光。无数微光汇聚成奔涌向前的文明暖流，推动着社会风气向上向善。浙江体彩公益嘉年华不仅是一场公益与体育的盛会，更是一次全民参与、多方协作的社会实践。

展望未来，浙江体彩将继续深化“温暖有光”公益联盟协作，广泛联动社会力量，共同构建覆盖面更广、触达更深的社会公益网络，以公益善举绘就时代温暖的底色。

图片由浙江省体育彩票管理中心提供



嘉年华现场趣味浓，吸引众多市民参与其中。

传统文化如何“圈粉”年轻人 解码象山海洋渔文化创新“活化”路径

日前，宁波市象山县石浦港灯火辉映、人潮涌动，中国(象山)开渔节妈祖海上巡安夜游活动开幕。七艘主题船队沿海港巡游，“妈祖赐福”飞天表演与无人机编队光影秀接连绽放夜空，数千民众汇聚岸畔，共同沉浸于这场跨越古今、融合科技与传统的海洋文化盛宴中。

如何让六千年的海洋渔文化在新时代焕发活力？全国唯一的国家级海洋渔文化生态保护区——象山，以一场贯穿传统与现代的创新实践，诠释了人文经济学的深厚内涵。

当日，以“万象山海·渔开天下”为主题的国家级海洋渔文化(象山)生态保护区建设成果展示活动在石浦镇启动。这是自2019年象山入选首批国家级文化生态保护区以来，首次系统展示其在海洋环境保护、渔文化修复、非遗传承与海洋文旅融合等方面取得的显著成效。

■ 应磊

保护—— 建起文化生态“生命保护舱”

“开渔在即，敬布几筵，适协良辰，祭颂大海！以此表达我渔区父老乡亲敬畏海洋、感恩海洋、守护海洋的至诚之心！”阵阵渔鼓声和庄重的祭文诵读声中，第二十八届中国(象山)开渔节祭海仪式在石浦滨海沙滩举行。 三声螺号声悠远响起。主祭人率领队伍稳步走向海边，渔童与青年渔民手捧鱼缸，踏浪前行，将一尾尾鱼、蟹、虾幼苗轻轻放归大海。这一刻，人类与海洋的古老契约，再一次被郑重履行。 一年一度祭海，不仅是开渔前的传统礼仪，更是象山人对千年渔文化的深刻致敬。在这里，海洋早已不是遥远的地理概念，而是融入日常、可触可感的生活现场，形成“见人、见物、见生活”的活态文化生态。

自2010年获批国家级海洋渔文化生态保护区以来，至2019年正式成为首批国家级文化生态保护区，象山逐步构建起“一心引领、三区联动、全域发展”的保护格局。以《保护区总体规划》为引领，形成“1+N”立体式规划体系，推动保护工作走向科学化、系统化，为海洋渔文化筑起坚实的“文化生命保护舱”。

地理位置在此奠定自然基础：象山是一座海洋生态之城，拥有6618平方

公里的海域、988公里的海岸线和656座岛屿，境内三大渔场滋养着80余种游泳生物和20多种经济鱼类，支撑起百亿元的渔业产值。

历史在此沉淀文明：塔山遗址将象山文明推至六千年前，青铜鱼钩与陶网坠见证原始渔猎智慧；徐福东渡由此启航，唐宋海丝在此泊岸，明代昌国卫抗倭屹立，清代“柯洋山”渔汛喧腾——它们共同编织出象山深厚的海洋文化基因。

空间在此延续文化呼吸：3处国保单位、12处省保单位、1座中国历史文化名镇石浦、5个中国传统村落，它们以活态传承，构筑起海洋渔文化生态的核心空间载体。

如今，象山的文化保护不断迈进新阶段。累计投入28.5亿元，推进渔港古城改造、渔文化主题公园建设等重大项目，“渔光之城”品牌日益响亮，成功入选浙江省千年古城复兴试点。

石浦，这座“活着的古渔镇”，恰是文化活态传承的最佳注脚。农历五月十三，东门渔村人潮涌动，数百桌宴席沿街排开、延绵五百米，八千余人欢聚共度“关公磨刀节”。

渔民以自发的方式延续传统，宴请宾朋、祈愿丰收，生动诠释着一方人与海之间延续百年的情感联结与文化自觉。

文化的传承离不开对生态的保护，象山通过渔场修复、物种保护、资源复兴、蓝碳探索等方式践行着“以渔护海、



国家级海洋渔文化(象山)生态保护区建设成果展示活动

以海养渔”的保护方式，既修复了海洋生态系统，更激活了海洋渔文化的生命力。

人海相依，古今相续——象山正以生生不息的渔区实践，走进与海共生的未来。

传承—— 让非遗走进年轻人的视野

在中国海洋渔文化馆内，几幅由非遗代表性传承人袁素素以梭子蟹壳、黄鱼刺、鲞鱼骨拼缀而成的黑白鱼骨画，吸引众多游客驻足。这些作品既是海洋生物解剖学的民间艺术呈现，也承载着源自“鱼骨鸟”传说的沿海民俗记忆。

如今，袁素素带着“非遗鱼骨画”课程走进校园，让孩子们在拼贴中感受传统技艺魅力，更理解象山先民“物尽其用、化废为宝”的生态智慧。

这一理念，正是象山人口中“无废的生存美学”的生动体现——从滩涂上被淘水淘汰的竹根，经匠人“七分天然、三分人意”的巧思，蜕变为蕴藏山海魂魄的竹根雕；再到麦秸画、鱼拓、石头画，无一不是将自然废弃物转化为艺术的永恒。

这些古老技艺没有沉寂于历史，而是通过一种生态观念与生活方式薪火相传。如今在象山，越来越多的人加入非遗传承的行列中。鱼骨画、竹根雕等传统艺术，正通过非遗工坊、乡村研学、民俗活动、文旅消费等多种途径，回归现代生活、走进年轻人的视野。

象山通过建设非遗传承基地、推行“非遗进校园”等项目，系统构建起从认识到认同、从技艺到理念的传承链。孩子们在体验中感知先民智慧，手艺人则在创新中激活传统基因，政府与社会力量在协同中搭建展示平台——一场关于海洋文化的深情传承，正在象山蔚然成风。

这些古老技艺，不再只是陈列的遗产，而是可感、可学、可用的生活美学。它们凝聚着象山人尊重自然、善用资源的精神内核，也昭示着一个更有生命力的未来：唯有传承历史深处的智慧，才能驶向更加深蓝的明天。

依托日益完善的公共文化空间，象山构建起渔文化“15分钟品质文化生活圈”，并推出《长年葱》《象山渔鼓》等荣获全国“群星奖”的文艺精品，有效丰富了群众精神文化生活，推动精神共富。

交融与共生。象山依托人文经济学理念，将文化作为经济发展的内生动力——通过“以文化人”涵养价值认同，借助“以人化经”激活生产要素，最终达成“以经育人”的反哺循环，构建起“文化一人一经济”协同发展的有机体系。

作为国家级海洋渔文化生态保护区，象山不断挖掘海洋文化的独特魅力，构建起“非遗+文旅+产业”立体化保护体系。

近年来，象山以中国开渔节等节庆为引擎，引入AI技术、艺术展演、海鲜盲盒等新形式，不断提升活动的科技内涵与传播力。通过建设非遗街区、推出研学路线与美食示范店等举措，使文旅融合持续深化。“海街故事”成功入选长三角人文经济典型案例，“石浦渔港古城”获评省级非遗景区、街区。

在文化活化与品牌塑造方面，象山系统提炼海洋渔文化元素，成功打造“北纬30°最美海岸线”城市品牌，完成鲜明的IP形象与VI系统设计，推出生态保护区专属标识及全方位应用体系。这些视觉符号深度融入城市公共空间、旅游设施及宣传媒介，营造出浓郁而统一的海洋文化氛围，使传统渔文化以更现代、更直观的方式融入市民生活与游客体验。

同时，象山积极培育“非遗工坊”，现已打造省级4家、市级6家、县级24家，带动就业上万人，真正实现了从“指尖技艺”向“指尖经济”的跨越。象山不仅入选“浙江省文旅融合高质量发展十佳县”，更连续五年跻身全国县域旅游综合实力百强县前十。

在产业层面，在生态保护区建立之初，象山就规划了海产养殖特殊保护区，现已成功规模化人工繁育海产品26种。象山依托宁波国家级海洋经济发展示范区主体区建设，聚焦“才能兼备·余生有幸”八条海洋特色产业链，跑出海洋经济新质生产力发展的“加速度”。

通过多元路径“活化”，象山让沉睡的文化资源“会说话、能变现”，证明了文化优势能够转化为发展优势。当古老智慧被创造性继承、当生态美学被广泛认同，文化便能真正“活”在当下、“走”向未来。

文化与经济，在这里实现了深度的

文化活化与品牌塑造方面，象山系统提炼海洋渔文化元素，成功打造“北纬30°最美海岸线”城市品牌，完成鲜明的IP形象与VI系统设计，推出生态保护区专属标识及全方位应用体系。这些视觉符号深度融入城市公共空间、旅游设施及宣传媒介，营造出浓郁而统一的海洋文化氛围，使传统渔文化以更现代、更直观的方式融入市民生活与游客体验。

同时，象山积极培育“非遗工坊”，现已打造省级4家、市级6家、县级24家，带动就业上万人，真正实现了从“指尖技艺”向“指尖经济”的跨越。象山不仅入选“浙江省文旅融合高质量发展十佳县”，更连续五年跻身全国县域旅游综合实力百强县前十。

在产业层面，在生态保护区建立之初，象山就规划了海产养殖特殊保护区，现已成功规模化人工繁育海产品26种。象山依托宁波国家级海洋经济发展示范区主体区建设，聚焦“才能兼备·余生有幸”八条海洋特色产业链，跑出海洋经济新质生产力发展的“加速度”。

通过多元路径“活化”，象山让沉睡的文化资源“会说话、能变现”，证明了文化优势能够转化为发展优势。当古老智慧被创造性继承、当生态美学被广泛认同，文化便能真正“活”在当下、“走”向未来。

文化活化与品牌塑造方面，象山系统提炼海洋渔文化元素，成功打造“北纬30°最美海岸线”城市品牌，完成鲜明的IP形象与VI系统设计，推出生态保护区专属标识及全方位应用体系。这些视觉符号深度融入城市公共空间、旅游设施及宣传媒介，营造出浓郁而统一的海洋文化氛围，使传统渔文化以更现代、更直观的方式融入市民生活与游客体验。

同时，象山积极培育“非遗工坊”，现已打造省级4家、市级6家、县级24家，带动就业上万人，真正实现了从“指尖技艺”向“指尖经济”的跨越。象山不仅入选“浙江省文旅融合高质量发展十佳县”，更连续五年跻身全国县域旅游综合实力百强县前十。

在产业层面，在生态保护区建立之初，象山就规划了海产养殖特殊保护区，现已成功规模化人工繁育海产品26种。象山依托宁波国家级海洋经济发展示范区主体区建设，聚焦“才能兼备·余生有幸”八条海洋特色产业链，跑出海洋经济新质生产力发展的“加速度”。

文化活化与品牌塑造方面，象山系统提炼海洋渔文化元素，成功打造“北纬30°最美海岸线”城市品牌，完成鲜明的IP形象与VI系统设计，推出生态保护区专属标识及全方位应用体系。这些视觉符号深度融入城市公共空间、旅游设施及宣传媒介，营造出浓郁而统一的海洋文化氛围，使传统渔文化以更现代、更直观的方式融入市民生活与游客体验。

图片由象山县文化和广电旅游体育局提供